

本报记者 王琼

盛夏时节,坐标青海西北部,东经 $90^{\circ} 10'$ 至 $96^{\circ} 22'$ ,北纬 $37^{\circ} 35'$ 至 $39^{\circ} 12'$ 之间,山高水净,风景旖旎,神秘而美丽的大柴旦向全国的游客发出真诚邀请,邀请广大游客走进大柴旦的春夏秋冬、人文历史、四季美景……

表里山河,人杰地灵。作为柴达木盆地的“北大门”,大柴旦拥得天独厚的旅游资源禀赋,真正诠释了“天地有大美而不言”。

为了将大柴旦的生态名片擦得更加亮丽,吸引更多的游客来大柴旦观光旅游,让广大群众了解大柴旦丰富的文化旅游资源,让更多投资商了解大柴旦的区位优势和产业特色,加强与西宁在文化旅游上的交流与互动,让大柴旦成为青海重要的国际生态旅游目的地。7月13日,一场名为“山水原生态、魅力大柴旦”主题的大柴旦文旅推介会将如约而至,无限风光,将在此开启。

地处柴达木盆地北缘的大柴旦,是“聚宝盆里的聚宝地”。这里的矿产资源品种多、储量大、品位高,其中铅、锌、岩金、重晶石、伴生银、伴生铬等矿产储量位居青海省之首,同时也是青藏高原、祁连山南麓生态功能区的缓冲带。大柴旦作为海西旅游的重要节点城市,有很好的区位优势,它是西宁到敦煌、格尔木到敦煌、西宁到西藏的必经之路。大柴旦到底有多美?没有围墙的大景区中藏着无数的惊喜。



## 魅力大柴旦,一座没有围墙的大景区



南八仙的雅丹地貌魔鬼城、巍峨耸立的红旗雪峰、地球奇观“水中雅丹”、蓝天白云映照下的大柴旦温泉、类似火星表面的红崖、柴达木地区仅有的成规模的丹霞地貌五彩山、数千平方公里的雅丹地貌区、散落在群山草原间的大小柴旦湖等各类自然地理景观构成了大柴旦地区这个“没有围墙的大景区”。

“寂寂盐如雪,悠悠水若琼”“错落多姿翡翠湖,斑斓五彩赛明珠”“仙间多翠玉,跌落柴旦湖”……赢得无数诗人诗兴大发的地方就是在大柴旦。细细数来,大柴旦区内最为著名的十大美景,个个都是巧夺天工的手笔,多年来,吸引了无数的国内外游客纷至沓来。



# 生态美景如诗如画

——大柴旦邀您共赴今夏最美的“诗与远方”

## 魅力大柴旦,始终“向绿而行”

山是筋骨,水是血液,山水优势就是大柴旦的“精髓”。

乌素特雅丹地质公园位于大柴旦辖区西部,历经千万年的地质运动和时空变幻,孕育和形成一片世界面积最大、最为壮观的雅丹群落,面积约2.1万平方公里,主要分布在南八仙、俄博梁地区。乌素特雅丹位于南八仙雅丹群之中,区域内雅丹土丘高10米—25米,最高可达50米。雅丹遍布于湖泊之中,是发现的世界上最早的一处水上雅丹景观,水上雅丹因湖中生活成千上万只野鸭,亦称“鸭湖”,被户外及自助旅游爱好者们形象地称之为“百岛千鸟湖”。根据公开资料显示,这也是地球上唯一的一处水中雅丹地貌区,同时其所处位置与周边的盐湖、雅丹、戈壁、盐壳构成了一片难得的美景。

王母瑶池在哪里?在这里!位于大柴旦镇北方向的达肯达坂山南坡温泉沟内的雪山温泉,距大柴旦镇8.3公里,是柴达木地区唯一的一处高热温泉,泉眼共109个,出水口温度达80℃,这是柴达木盆地唯一的一处高热温泉。温泉水中富含20多种有益人体健康的微量元素,是泡汤休闲、康体养生的绝佳去处。

晶莹剔透犹如宝石镶嵌在大地上一般,这就是大柴旦翡翠湖,该湖位于柴旦镇西南约十一公里处,翡翠湖是由于早期大柴旦化工厂在历年的硼矿开采过程中所形成的采坑,由于水中矿物质的含量不同,而形成由多种颜色湖水,构成的大小不一、形态迥异的小型水池群,由于湖水颜色宛若翡翠,周边有盐白景色衬托,被人们有趣地称之为“中国的马尔代夫”。翡翠湖实际上是大柴旦湖的湖滨地带的老化工原料采区,核心区面积约十平方公里,由三十多个面积不等的采矿池构成,翡翠湖就是我省推进绿色矿业发展的最好注解。

这里有个美丽的传说,讲的是一只五彩凤凰随西王母出行时曾在此落脚歇息,这里指的就是大柴旦五彩山,也被称为五彩福地,位于大柴旦镇区东侧40公里处的库尔雷克山,作为一片侏罗系、白垩系时代地层构成的独特的地质景观带,山在不同光线角度下形成不同美丽的颜色,它是现代自然荒漠景观的典型代表之一。

大柴旦湖地处大柴旦镇西南,与小柴旦湖相隔一座绿梁山,约10公里。湖的北面、东面、南面均有大片草原,是大柴旦地区牧民的夏季草场,目前又在湖南面的湿地内发现有20余只黑颈鹤在此落脚,此处距国道215线约5公里、大柴旦镇12公里内,同时途经数座半月形沙丘,部分沙丘之间有草原相隔,与湖西边的绿梁山相互映照,有较强的可视性,很适合摄影爱好者,同时与北边的红旗峰遥相呼应,有较强的观赏性。

有大柴旦湖就有小柴旦湖,小柴旦湖又名巴嘎柴达木湖,湖面面积100平方公里。小柴旦湖景区有重要的历史意义,其旧石器时代遗址的发现和确定才奠定了青藏高原人类最古老的历史年代,而湖区与周边的草原湿地上的众多鸟禽给这片区域增添了不少观赏性,也是柴达木盆地西部为数不多的湿地。



## 魅力大柴旦,带来“神秘之旅”

你知道“中国最像火星的地方”在哪里吗?在红崖景区。

红崖地区位于大柴旦行政委员会柴旦镇南边直线距离约40公里处,绿梁山南侧、柴达木雅丹地貌连片分布区东南角,红崖为一处高耸于地表的隆起,以红色土层构成的约300平方公里的较大隆起地貌,最高海拔约3500米,周边平地海拔约3330米,大致走向为西北—东南走向,自卫星图中鸟瞰,形状比较像一只耳朵,所以也被当地户外爱好者们戏称为“大耳廓”。红崖地表干燥,区域内分布有大量的红色构造,间杂形成有一些丹霞地貌(彩色土丘等),红崖区域由于地质作用,形成区域内沟壑纵横,酷似火星表面,因此也叫“火星基地”,是摄影

家的天堂。

“魔鬼城”神奇雅丹既神秘又神奇,是大自然的“鬼斧神工”,魔鬼城雅丹是一种奇特的风蚀地貌。远望是无边无际的盐碱矿,高高低低的小山丘,翩翩起舞,有的像骏马、骆驼、大象、狮、虎、似群鲸戏沙海、百万海狮朝太阳,近看酷似百万座古城堡给人一种神秘的感觉,步入里边,犹如走进迷宫阵,掉进迷宫一般,使人晕头转向,东西难辨。鲜红的晚霞里,雅丹表层的盐碱放射出星星点点的光,缤纷斑斓,呈现出戈壁幻影——海市蜃楼。由于独特的地理环境和气流的作用,每当风穿过时会发出魔鬼般的嚎叫声,置身其中犹如到了“魔鬼的城堡”,这是地质学家考察的天地,也是冒险家探险的乐园。

## 魅力大柴旦,涅槃之后便是灿烂

风沙不曾将这里吞噬,反而年复一年塑造了这里。

再美的山水,看多了也会有疲倦的时候,但是,景区深藏的精神文化底蕴却是陈酿,历久弥新。南八仙区域地处大柴旦镇西北约100公里处,距离国道315线约7公里。缘何叫做“南八仙”?“南八仙”的来源可有谁知道?这里曾藏着大柴旦最宝贵的精神财富。早在20世纪50年代,有8位从南方来的女地质队员,她们因遭遇沙尘暴在此迷失方向而牺牲。据说发现她们时,其中的5位队员围成一圈,保护着珍贵的勘探数据不被沙土掩埋,其情其景令人动容,这也成为柴达木精神又一元素。为了纪念8位队员,所以就有了“南八仙”这个美丽而动人的名称。“南八仙”是千千万万柴达木盆地开发建设者的代表,也是“艰苦创业、无私奉献、勇于创新、团结奋斗、科学务实”的柴达木精神的象征。

一代又一代的大柴旦建设者们用心用力建设着这里。

来到大柴旦,眺望鬼斧神工的雅丹地貌,感受千百万年造就的“西海舰队”;来到大柴旦,欣赏水上雅丹奇观,感受什么是一眼万年,奇中之奇;来到



大柴旦,被漂亮的翡翠湖所惊艳,看湖光山色,赏唯美画卷;来到大柴旦,品尝草原有机绿色鲜羊肉、烤全羊、酥油茶等少数民族美食,住蒙古包、毡房体验原始游牧风情,享受“风吹草低见牛羊”的自在。

以文塑旅,以旅彰文。清凉的夏风迎来了八方的宾客,一场推介会串起了无数场说走就走的旅行,大柴旦将亮出最有优势的资源家底,以最有诚意的务实举措,与各地各方携手共画梦幻联动发展的“同心圆”。

7月13日(周六),大柴旦邀您共赴今夏最美的“诗与远方”!

7月13日(周六),大柴旦邀您来新宁广场,我们不见不散!